

9月13日15时,经过中国政府严正交涉,被日方非法抓扣的14名中国渔民乘中国政府包机安全返抵福州。被日方非法抓扣的渔船也于13日上午启程返航,中国政府已派渔政船在相关海域接应。

### 中方再次强烈敦促日方立即予以放还中国渔船船长

外交部发言人姜瑜13日就中国政府接回我14名渔民事发表谈话时说,中国政府包机13日安全接回被日方非法抓扣的14名中国渔民。被日方非法抓扣的渔船也于13日上午启程返航。外交部、农业部和福建省政府派员随机照料和慰问。

姜瑜说,日方非法抓扣中国渔民渔船事件发生以来,中方多次向日方提出严正交涉,全体中国人民和海内外同胞同声谴责日方非法行径,充分体现了中国政府和人民捍卫本国领土主权的坚定意志和决心。

姜瑜说,目前日方仍非法扣押中国渔船的船长。中方再次强烈敦促日方立即予以放还。



9月13日,来自福建省泉州市的李国金(前左)等走下飞机。

# 中国接回被日方非法抓扣的14名渔民

事件发生以来,中方多次提出严正交涉  
日方仍非法扣押中国渔船船长 中方再次强烈敦促日方立即放还

## 日本巡逻船冲撞中国渔船事件时间表

9月7日	9月7日	9月7日	9月7日晚	9月8日	9月9日	9月10日	9月12日
7日10时15分许,一艘有15名船员的中国拖网渔船在钓鱼岛附近海域进行捕捞作业时,日本海上保安厅一艘巡逻船赶到现场,并冲撞渔船。随后,日方又派出两艘巡逻船跟踪渔船。13时左右,日本巡逻船上的22名海上保安官登上航行中的中国渔船,命令渔船停止航行,并宣称违反日本“渔业法”对渔船进行检查。	中国外交部发言人姜瑜7日表示,中方对日本巡逻船在钓鱼岛海域同中国渔船相撞的事件表示严重关切,已向日方提出严正交涉。她表示,中方将密切关注事态发展,保留做出进一步行动的权利。	中国外交部副部长宋涛7日奉命约见日本驻华大使丹羽宇一郎,就日本海上保安厅巡逻船在钓鱼岛海域拦截我渔船事提出严正交涉,要求日方停止非法拦截行动。	中国驻日本大使程永华7日晚就日方在钓鱼岛海域扣留中方渔民渔船紧急向日本外务省负责人提出严正交涉,指出钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,中方对日本巡逻船非法扣留中方渔民渔船表示强烈抗议,要求日方立即放人、放船,避免事态进一步升级。	中国外交部部长助理胡正跃8日奉命召见日本驻华大使丹羽宇一郎,对日方在钓鱼岛海域抓扣我渔船事提出强烈抗议,要求日方立即放人放船,并确保我方人船安全。	外交部发言人姜瑜9日表示,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土。日方在该岛海域作业的中国渔船适用日本国内法是荒唐、非法和无效的,中方决不接受。“当务之急是日方立即无条件放人放船,避免事态进一步升级。”姜瑜在外交部例行记者会上回答有关提问时说。	中国外交部部长杨洁篪10日召见日本驻华大使丹羽宇一郎,就日方在钓鱼岛海域非法抓扣中国渔船和渔民提出严正交涉和抗议,强调中国政府捍卫钓鱼岛主权和本国公民权益的决心是坚定不移的,要求日方立即无条件放回包括船长在内的全体中国渔民和渔船。	12日凌晨,戴秉国国务委员就日方在钓鱼岛海域非法抓扣中国渔船和船员紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎,郑重表明中国政府的重大关切和严正立场,敦促日方不要误判形势,作出明智的政治决断,立即送还中国渔民和渔船。丹羽大使表示将把中方上述立场立即如实报告本国政府。

### 被日非法抓扣中国渔民的心声 感谢祖国 感谢人民

被日方在钓鱼岛海域非法抓扣的14名中国渔民13日下午搭乘中国政府派出的包机回到福州。在异国他乡担惊受怕多日的渔民王国华激动地说:“回家真好!感谢政府接我们回来,感谢同胞们的关心!”

当日15时,中国政府派出的包机缓缓降落在福州长乐国际机场停机坪。身穿短袖T恤、休闲长裤的14名渔民陆续走出机舱,等候在机场的渔民亲属与他们紧紧拥抱着。

由外交部、农业部和福建省政府相关部门工作人员组成的联合工作组同机返回。

“能够平安回来,很感谢党和政府的关怀,感谢祖国人民对我们的关心。”来自福建省莆田市的渔民王国华说。

“日方扣押我们和我们的船完全是非法的,钓鱼岛本来就是我们自己的地方,我们渔民祖祖辈辈都是去那里打鱼,日方凭什么扣押我们?!我们坚决拥护祖国政府的立场。”王国华说。

目前,41岁的船长詹其雄仍被日本方面非法扣留,船员们表示:“虽然我们回来了,但船长还没回来。我们强烈要求日方立即放人,盼着船长能和我们一样早日和家人团聚。” 本版文图均据新华社

“日方扣押我们和我们的船完全是非法的,钓鱼岛本来就是我们自己的地方,我们渔民祖祖辈辈都是去那里打鱼,日方凭什么扣押我们?!我们坚决拥护祖国政府的立场。”  
——来自福建省莆田市的渔民王国华



13日,在日本冲绳县石垣港停靠的我国渔船不远处天际出现彩虹。

